

宣州区
人民法院干
警走进宣城
市第八小学,
开展以“预防
校园欺凌,守
护成长净土”
为主题的普
法教育活动。

以“法”为名 护“未”成长

——我市两级法院持续加强未成年人司法保护工作掠影

宣州区人民
法院干警走
进宣城第十
二幼儿园,通
过开展“巾
帼送法”活
动为该园师
生送上一顿
丰盛的“法
治”大餐。



未成年人是祖国的未来、民族的希望。加强对未成年人的司法保护,是人民法院义不容辞的责任。

近年来,我市两级法院充分发挥审判职能,依托少年法庭,严惩侵犯未成年人犯罪,提升未成年人被告庭审教育实际效果,积极构建全方位未成年人司法权益保护体系,全力守护未成年人健康成长。

立足职能 净化“育苗”环境

为提升未成年人审判工作专业化水平,宣城中院成立未成年人刑事审判工作指导组,对全市未成年人刑事审判工作进行专门指导,我市两级法院选配业务水平高、工作责任心强、经验丰富的法官从事未成年人审判工作,着力加强少年法庭建设。目前,我市两级法院均成立少年法庭,全市法院少年法庭配有员额法官26名、法官助理10名、书记员19名,集中受理、专门审理涉未成年人案件,并通过设立专门合议庭,切实保障未成年人合法权益。

在宁国市人民法院,有一个“法官妈妈”团队,不仅专办涉未成年人刑事案件,还邀请熟知未成年人身心特征的退休社区工作者作为陪审员,安排妇联工作人员有针对性地开展法庭教育,共同对未成年被告人进行教育挽救。

2015年,宁国市法院在全省率先成立了首个具有独立建制的少年法庭,并连续三年荣膺全国“青少年维权岗”称号。而该院的“法官妈妈”团队,正是我市法院坚持“教育、感化、挽救”方针,创新模式将特殊、优先保护未成年人的精神落实到少年审判工作中的一个缩影。

为了给未成年人铺设正确人生道路,宣城中院立足审判职能,在工作中始终坚持做细一点、做多一点、做精一点。在案件办理过程中,该院加强未成年被告人司法保护,对杀害、伤害、性侵、拐卖、虐待等各类侵害未成年人身心健康的犯罪行为依法严惩。对密切接触未成年人行业从业人员犯罪的,不仅加大惩处力度,在判决的同时对上述人员下发行业禁止令,杜绝再犯可能,净化未成年人成长生活环境。对刑事案件未成年被告人,通知未成年被告人法定代理人全程参与,并邀请市民政局、团市委等单位参与其中,庭审活动以不公开开庭方式审理,并通过“圆桌式审判”拉近与被告人的距离,减轻未成年被告人的心理压力,有针对性地进行教育感化,提高庭审教育的实际效果。对未成年人犯罪案件予以封存管理,同时对相应电子档案同步做加密处理,消除其对未成年人今后生活可能产生的隐患。对有困难的涉未成年人案件家庭,用好司法救助途径,更好维护未成年人的合法权益。

根据未成年人犯罪案件的特点,全市法院本着有利于未成年被告人身心健康发展的原则,积极推进社会调查制度,对未成年被告人犯罪案件均委托未成年被告人居住地的县级司法行政机关,通过实地走访的方式对涉案未成年被告人的学习、就业、家庭状况、案前表现等进行调查。通过了解其日常表现、成长经历、家庭教育背景等情况,分析其犯罪原因,对他们的社会危险性进行评估。对未成年被告人坚持寓教于审、教育为主方针,着重强化法庭教育和回访帮教,通过“法官寄语”等方式,从根本上做好未成年被告人心理建设,引领未成年被告人走上正确人生道路。全市两级法院积极与司法行政、教育等部门协调配合,创新帮扶措施,从生活、家庭、教育和工作等方面入手,全面推进未成年社区矫正对象教育帮扶工作。



宣城中院干警走访慰问困境儿童,并送上书包、文具等学习用品及慰问金。



宁国市法院开庭审理一起未成年人犯罪案件。



郎溪县法院在该院新闻中心举办“加强未成年人司法保护工作”新闻发布会。

与爱同行 共育成长土壤

呵护幼苗的成长,要关注其生长的土壤。家庭和学

校,是孩子成长过程中最重要的两个场所,也是未成年人保护的重要阵地。“每个孩子都是天使,他们不能选择父母,却最爱自己的父母,无论你们婚姻如何变化,都应当一如既往地给孩子创造良好的生活环境。”通过绩溪县法院承办法官耐心地释法说理,一起涉未成年子女的离婚案件双方当事人就孩子抚养问题达成一致意见,法官当庭向父母双方送达了《关爱未成年人提示》,告知他们要关爱孩子,关注孩子心理健康和情感需求,最大限度避免离婚纠纷对孩子产生的不利影响。

家庭,是孩子认识世界的起点。家庭监护缺失,是未成年人易遭受侵害和误入迷途实施犯罪的重要原因之一。针对这一实际,全市两级法院从源头出发,在办理涉未成年人民事案件中,坚持从法理、情理、事理三个方面反复做当事人工作,让尽量多的未成年人能拥有健康的家庭环境。在办理离婚案件时,法院充分考量未成年人的教育生活问题,从有利于未成年人健康成长的角度出发,充分调解案件、化解矛盾,减少家庭矛盾给未成年人造成的负面影响。在办案中,注重对未成年子女的告知和心理疏导,明确父母对未成年子女的家庭教育和关爱义务。“全市两级法院还积极开展家庭教育指导工作,比如之前市中院民一庭庭长就为泾县妇联‘领头雁’专题培训班授课,就子女抚养教育问题进行专业讲解。”宣城中院相关负责人介绍道。宣城中院还与市妇联共同印发《关于建立健全保护妇女儿童权益工作合作机制的通知》,深化家事审判改革,在家事调解、家事调查、心理疏导、反家庭暴力、司法救助等方面加强协同配合,及时化解婚姻家庭矛盾纠纷,切实保护妇女儿童的合法权益。

留守儿童、流动儿童是未成年人中一个特殊的群体,也是法院重点关注的对象。今年“六一”

儿童节前,宣城中院组织开展“六一走近留守儿童、流动儿童”法治宣传教育活动,并与当地村委会及村民代表就困境儿童帮扶工作进行深入沟通。活动中,干警结合留守儿童多随家中爷爷奶奶、外公外婆共同生活的情况,通过讲述身边人、身边事的形式,用通俗易懂的语言为老人和孩子们上了一堂温暖亲切的法治宣传课。课后,还通过个别谈话的形式,对留守儿童、流动儿童的学习生活情况进行了了解,引导留守儿童、流动儿童提高自我保护意识,鼓励其锐意进取、乐观向上。

“我们一直关注留守儿童、流动儿童的成长,注重引导儿童及其监护人提升安全防范意识,为未成年人的健康成长提供坚实的法治保障。”宣城中院相关负责人说道。值得一提的是,旌德县法院还确定刑事审判庭长为农村留守儿童“牵手人”,以讲法律法规、讲安全知识、送关爱服务等举措,守护留守儿童健康成长。

“校园应当是最安全的地方。鉴于贵局是我市教育主管部门,为进一步加强在校未成年人保护,构建未成年人保护体系,有效预防和减少侵害在校未成年人违法犯罪活动的发生,根据有关法律、法规,提出以下建议……”“贵院《司法建议书》已收悉。我局高度重视,围绕《司法建议书》提出的意见,召开党委会专题研究部署,针对性制定整改措施。”

2023年,为有效堵塞侵害在校未成年人的风险漏洞,宣城中院向市教体部门发出《司法建议书》,提出防治校园欺凌、加强思想教育、做好预防学生辍学及短期停课帮教工作、加强校园安全管理等工作建议,很快得到回应。据了解,不仅是市中院,近年来,我市基层法院结合办案情况,对发现的在校未成年人保护问题向涉案学校、当地教育部门也发出过司法建议,被建议单位都及时进行了回复,形成法院履职、多方协力,共建安全、文明、和谐、有序校园环境的良好工作局面。

携手共护 播撒法治阳光

以“法治雨露”浇灌“未来之花”。近年来,宣城中院持续延伸职能,不断落实普法责任,充分利用开学季、“六一”儿童节、国家宪法日等重要宣传节点,通过开展法治副校长进校园、法院开放日、法律公开课以及模拟法庭等多样化的普法活动,不断增强未成年人法治意识,护航未成年人全面发展、健康成长。郎溪县法院“与法童行”青少年法治讲堂入选全省法院文化建设特色项目。

2022年3月底,宣城中院印发《宣城市中级人民法院开展“六个一百”活动实施方案》,带领全市法院扎实开展百场法院开放日、百场法治公开课、百场新闻发布会、百场法治宣讲团、百份司法建议书、百名院长进校园的“六个一百”活动,将预防未成年人犯罪工作作为全

面工作规划,重点有序开展预防犯罪工作。

保护未成年人健康成长,是全社会共同的责任。宣城中院紧紧围绕“六个一百”活动,将普法宣传与社会关怀紧密结合,强化与家庭、学校、社会、政府加强合作,合指成拳,全面提升未成年人保护法治化水平。相关业务庭室结合案件审判,针对有关方面未做到未成年人教育、管理、救助、看护职责的,有建设性地发出教育、文旅、市场监管、学校等发出司法建议,助推完善社会治理体系,携手为未成年人健康成长撑起一片法治晴空。宣城中院将未成年人保护工作纳入综合治理工作中,推动《未成年人人身治理专项行动》宣传工作,加强对未成年人精神文明健康的关注,预防未成年人犯罪。

法治,是如雨露和阳光一般的力量。我市两级法院将立足职能、发挥所长,持续树牢保护性司法、能动性司法、联动性司法的意识,坚持用法律教育、用真情感化、用信任挽救,用心用情为未成年人守护更美好的明天。

(数据来源:宣城市中级人民法院)